

SOLLA

„Noi rămânem la matcă
și nu ne părăsim
partidul.“

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.
Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:
pe 3 luni . . . 30 lei — pe 6 luni . . . 60 lei
pe 1 an . . . 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Morala politice de realizări

Partidul liberal și guvernul acestui partid se mândrește în toate ocaziunile cu politica de realizări aplicate mai cu seamă în materie de edilitate județeană sau comunală și cu seria nesfârșită a îndeplinirii multelor cereri individuale.

În articolul de azi vom arăta valoarea adevărată a unei politici de realizări și cum trebuie privită această politică aplicată de partidul liberal, urmând ca pentru partea doua să rezervăm un articol special.

Partidul liberal decând a luat în 1922 puterea a manifestat o vădită desconsiderare a legii și a guvernat mai cu seamă întemeiat pe dispozițiunile luate dela caz la caz și prin arbitrar. Așa s'a ajuns la dezideratul intrării în legalitate pentru care a luptat opinia publică până la 1928 înrolată sub steagul partidului național-țărănesc care a preluat atunci guvernarea țării, — și în numele acestui desiderat.

Zadarnic a introdus partidul nostru o nouă ordine în administrarea bunurilor publice și-a păstrat cu sfințenie legea căci partidul liberal când i-a urmat la putere a desconsiderat în acea măsură păstrarea legii și guvernează și azi după sistemul său vechi. — Așa imediat după ultima înscăunare a dizolvat consiliile comunale alese de popor în bună rânduială și a introdus censura severă, a numit mii și mii de sinecuriști în funcțiuni cari trebuiau desființate ca să nu însărcineze prea greu bugetul Statului și altele multe.

Deasupra acestora există însă un fapt mai grav. Desconsiderarea integrală a legilor pentru angajarea în obligațiuni materiale ale instituțiilor publice. — Iată despre ce este vorba. Liberalii se laudă că au zidit atâtea școli că au făcut atâtea drumuri, că au zidit atâtea edificii publice etc. —

Este evident că un buget public nu poți să-l adaptezi azi așa cum prevăd regulile clasice ale finanțelor și anume să cauți atâtea venituri câte cheltuieli ai, ci dela stabilizare încoace mai ales trebuie să chel-

tuești atât câte venituri poți avea fixând la maximum de azi contribuția populației la sarcinile publice.

Azi partidul liberal a angajat nenumărate lucrări publice, nu întemeindu-se așa cum prevăd legile, — pe prevederi bugetare, — ci numai pe perspectiva unor vremuri mai bune ale bugetelor viitoare. — Astfel nu există aproape lucrare publică angajată de partidul liberal care să fie achitată în întregime de către ei, — câte lucrări se fac toate se bazează pe credit.

Aceste fapte au însă un tălc moral și anume ei se găsesc în aceeași situație în care se găsește un risipitor sau un maniac care fără să aibe acoperire personală împrumută și risipește sume enorme obținute cu girul unui prieten de bună credință. — Astfel și guvernul liberal care-a obținut încrederea electorală pentru guvernarea acestei țări, — fără cunoștința celor cari i-au încredințat și girat guvernarea, a început să risipească și să facă angajamente nemăsurate în sarcina Țării.

Din indolența acestor două cazuri putem trage însă cele mai depline concluzii asupra lipsei de morală, — care stă la baza lor.

Cred că nici odată țara n'a văzut mai multă desconsiderare de lege și mai multă lipsă de chibzuință în cele publice și totuși zărind clar abisul în care ne afundăm, — și pentru recredința aceasta este întreit de condamnat, — guvernul liberal nu schimbă calea răătăcită și care ne duce la falimentul creditului Statului și instituțiilor publice.

Țara trebuie să stea de veghe și să-le spună cu un minut mai de vreme un „veto“ categoric al faptelor ilegale pe care se întemeiază guvernarea lor.

Partidul național-țărănesc va păstra vie în opinia publică ideea de legalitate și răspundere căci știe că nu peste mult tot lui îi va reveni rolul greu din trecut, ca să umple golurile nesocotinței liberale.

Dr. Alex. Herlea.

Un atentat asupra dlui Mihai Popoviciu

Președintele organizațiilor ardeleni a Partidului Național-Țărănesc a fost victima unui atentat comis de fratele său Ștefan Popoviciu.

Duminecă dimineața d. Mihai Popoviciu, fost ministru de finanțe și justiție, a fost victima unui atentat.

D. Mihai Popoviciu venise cu familia la casa d-sale din Brașov ca să petreacă câteva zile. Duminecă dimineața pe la orele 9 se găsea în balconul casei împreună cu câțiva invitați, printre cari dna și d. Arcisevschi ministrul Poloniei. La un moment dat intră Ștefan Popoviciu unul dintre frații fruntașului nostru, care de mai multă vreme trăia o viață izolată și curioasă și suferea de nervi. Acesta la invitat pe d. Mihai Popoviciu până în încăperea de alături Nebănuind nimic d. Mihai Popoviciu și-a urmat fratele. Abia a ieșit afară când după câteva cuvinte Ștefan Popoviciu a scos revolverul și a tras asupra fostului ministru. În acel moment dna Mihai Popoviciu parcă simțind ce se va întâmpla intrase și ea în cameră și a prins pe la spate pe atentator care a mai tras două focuri iar după aceea a fugit baricadându-se în mansarda casei.

Dintre cele trei focuri de revolver grație intervenției curajoase a dnei Popoviciu, numai primul a atins pe d. Mihai Popoviciu, răbindu-l la umăr.

Imediat a fost anunțată poliția și procurorul de serviciu cari sosind la fața locului au încercat să aresteze pe atentator. Acesta n'a voit însă să se predea și a amenințat cu împușcarea pe cei cari se apropiu-

de ascunzătoarea lui. A tras chiar și focuri de revolver.

Poliția aducând întărituri și făcând să spargă ușa ascunzătorii, atentatorul și-a tras un glonte de revolver în gură.

D. Mihai Popoviciu a fost transportat imediat la sanatoriu dr. Mărzescu, unde a fost pus sub supraveghere.

Starea dsale din fericire este în afară de orice primejdie. În cursul zilei l-au examinat și dd. prof. Iuliu Hațieganu, prof. dr. Nasta, cari s'au pronunțat în același fel. Consiliul doctorilor a ajuns la concluzia că deocamdată nu este necesară o intervenție chirurgicală pentru extragerea glontului.

În cursul zilei numeroase personalități politice s'au interesat de starea dlui Mihai Popoviciu la casa dsale din Brașov și la sanatoriu Mărzescu. Toate informațiile cari se primeau dela Brașov erau asigurătoare relativ la starea sănătății dsale.

D. Iuliu Maniu a fost informat la Bădăcini despre groaznica întâmplare. Imediat s'a declarat că cu primul tren va pleca la Brașov spre a vizita pe d. Mihai Popoviciu.

Din județul nostru încă s'au trimis mai multe telegrame prin cari se urează președintelui nostru cea mai grabnică însănătoșire.

Și noi ne bucurăm din inimă că dl Mihai Popoviciu se află în afară de orice pericol.

Liberalii au ajuns la sfârșitul guvernării

Deși liberalii se laudă că vor mai sta multă vreme la putere totuși cei cari cunosc politica mai deaproape știu că ei se află la sfârșitul guvernării lor.

Cauza că s'au cheltuit așa de repede trebuie cătată în mai multe fapte și anume:

I. Poporul s'a săturat de ei fiindcă sub nici un alt guvern nu au încasat așa cu forța dările ca sub liberali.

II. Liberalii numai pe față se unesc în dos însă este mare neînțelegere între Dinu Brăteanu, șeful partidului și Ghifă Tătărescu șeful guvernului.

III. Deasemenea în chestiile de

import și export este mare neînțelegere între unii membrii ai guvernului și ministrul Manolescu-Strunga încât acesta din urmă a amenințat cu demisia. — Gb. Tătărescu însă în mod provizoriu a împăcat lucrurile ca să nu se compromită.

IV. Toate partidele în frunte cu partidul național-țărănesc și cu frontul constituțional al dlui Averescu și Gheorghe Brăteanu au început adunările pentru răsturnarea guvernului.

Astfel ne putem aștepta din zi în zi să cadă cărămida în capul guvernului liberal și să plece dela putere lăudăroșii liberali.

Răvaș.

D. A. Vlad, până ce d. Groza nu i-a intentat procesul de presă, spunea în gazeta dsale, că d. Iustin Pop a făcut valachiștilor, prin atitudinea sa un mare serviciu deschizând posibilitatea, ca cei din frontul plugarilor să se îndrepte către ruptura vaidistă ba spunea chiar, că aceștia ar fi pe calea de a-și părăsi șeful pentru a se face credincioșii dlui Vlad. Acum, că e în proces, schimbă macazul și își face o bucurie meșteșugită, că d. Groza a ajuns, să fie de o părere cu d. Iustin Pop ba întrezărește, că se va întâlni în acelaș partid cu acesta.

Fie sigur d. Vlad, că d. Iustin Pop știe, să se îngrijească altfel decât dsa în ce privește anturajul. De ex. d. Iustin Pop nu are în jurul seu nici un amnesiat, cum se găsește în cerul dsale mai ales unul, pe care chiar d. Vlad îl decapitase în anul 1932., refuzând, să-l pună pe lista candidaților de deputați, aceasta pentru grave incorectități și abuzuri atât de bine știute de d. Vlad.

D. Iustin Pop mai știe apoi, să-și afirme independența politică față de ori și cine, nu ca d. Vlad, care azi stă la cheremul liberailor, pe cari nu cutează a-i atinge nici barem cu un suflu. Motivul? — Atmosfera apăsătoare, în care se găsește d. Vlad și decât atmosfera e și mai greu strașnicul dosar al anchetei îndelungate, ce s'a făcut asupra neregulelor și abuzurilor dela Camera de agricultură chiar în timpul, când d. Vlad era presidentul acestei camere. În felul acesta ne vom trezi azi-mâne, că se întâmplă o altă minune d'cât cea crezută de d. Vlad: dsa se va îmbrățișa și pupa cu — Guță și ce mai știi, că nu se vor găsi în acelaș partid pe cale de fuziune, căci Guță și Vaida azi sunt într-o cordială cărdășie politică.

Vorbisem mai sus de anturaj. Cine știe, care era ambianța politică a d. Vlad înaintea, ca dsa să se fi atașat Führerului dela Cluj, bineînțeles din motive de pur și înalt patriotism, de care i-ardea inima, — numai cât patriotismul era bine calculat — azi îl vedepe fostul nostru șef în situația lamentabilă a lui Marius pe ruinele Cartaginei, încunjurat de ciurucuri. A pățit o bietul fost șef glorios ca săciul cu prunele la granița Ardealului, când s'a reîntors acasă din vechea Românie și a revăzut prunele, pe cari le aruncase din straiță, când părăsise Ardealul și le stropise — dar nu cu isop. Dl Vlad de sigur cunoaște această poveste, de aceea nu o mai înregistrăm aci, ci îl lăsăm, să și-o aplice și pentru mai departe spre mai marea glorie a biografiei sale și a negloriosului stăpân al dsale.

Unul dintre cei mai inspirați valachiști dela gazeta dlui A. Vlad, — îl cunoaștem, că e „incorigibilul idealist“ zicem noi: „cronic“, căci are vachimea, — a scris cu o și mai mare inspirație un articol, căruia i-a dat titlul întrebător: Cine-i fripturist?

Autorul în loc, să îndrepte întreg articolul, mai ales întrebarea din titlu către sine însuș, răspunzând fără nici o fărnicie, dar cu titlul vechimei și de atâtea-ori repetate-i repetiri: *Eu Sum!* — încercă a toca cu obicinuitul dsale stil flecăreț, — cum însuș și-l'a caracterizat, — că noi, antivalachiștii ahtiam friptura. Dar cine cetește acel articol, momentan înfelege, că autorul e un suflet torturat de moarte de farmecul fripturii. Văzând el, că Führerul nu-i aduce la putere, se lapadă de aceasta mai altfel decât vicleana vulpe de strugurii, pe cari nu-i „potea ajunge. Și cum întreg articolul e o dulce reverie pentru autoiul ei, ca barem în fantezie să poată adormeca domnezălasca friptură, el își uită de săgeata, destinată adversarilor și zice cu încântare de sine:

„Pe noi ne a adunat în jurul dlui Vaida ideea și nu mirosul da friptură.

Am înțeles perfect. Gura păcătoșului adevăr grăiește. Adecătelea vaidiștii, mai ales autorul în chestiune, — nici n'au așteptat, să le ajungă mirosul de friptură la nas, ci li-a fost suficientă doar i-d-e-e-a fripturii, pentru ca să se avânte la acela, care, cum credeau ei, avea tepsia cu friptura. Căci evanghelia lor era și este:

Intr-un început era ideea și ideea era la Vaida și Vaida era ideea. Iar ideea era friptură, câte o bucătuță de fiecare venitură din ruptură.

Acelaș inspirat de „ideea“ fripturii până la fanatism, mai scrie și un alt articol în aceeaș gazetă, căci doar vrea, să se impună patronilor sei prin hiperzelul și hărnicia sa crezând, că în felul acesta i se vor ierta grelele păcate din trecut, săvârșite prin atâtea fripturisiri. Titlul articolului este: În fața programului — talmud Național-tărănesc. R'eeș ch'ar din titlu, că autorul își bate joc de programul partidului național-tărănesc, care e un cap de operă în istoria programelor partidelor politice și pe care inteligența autorului articolului în chestiune nu-l poate cuprinde. Nici nu vom stărui a polemiza cu dsa, ci vom face aci numai scurte reflexiuni asupra îmbălării hămisitului plusquam fripturist.

Nu ne supără asemănarea dintre programul nostru și Talmud-ul jidovesc, care e o carte de mare valoare și pentru lumea creștină. El cuprinde dezvoltarea vieții spirituale, sociale, juridice și religioase a vechiului popor evreesc și noi am dori nespun, dacă programul nostru ar produce aceeaș influență covârșitoare asupra vieții neamului românesc, pe care a avut-o Talmudul asupra poporului evreesc.

Dar pentru ce hula împotriva programului nostru? Insuș Führerul dela Cluj pretinde, că a colaborat la crearea acestui program: ba mai mult; când această operă a fost terminată, el a exclamat în cuvintele celea mai elogioase asupra noului program al nostru.

Și mai ceva: valachiștii spun, că ei sunt partidul național-tărănesc, ei sunt matca iar noi suntem apostafii politici ai programului. Dacă este așa, atunci și programul — talmud li-se revine lor, sunt deci obligați a și-l însuși, respecta și realiza. Gazeta lui A. Vlad își zice: organ al part. naț.-tărănesc chiar și în nr. din urmă. Și atunci se naște întrebarea: pentru ce ruptura produsă de feudalul dela Olpref-Cluj secundat de celalalt feudal dela Bobâlna-Orăștie?

Ajungem iarăș la singura concluziune posibilă, pe care am exprimat-o deja: valachiștii să-și iee o altă denumire decât Frontul românesc. Mai potrivită cu situația, în care se găsește, ar fi denumirea de: *Frontul capetelor perdute.*

P. S. Nu cumva autorul în chestiune din talmud s'a inspirat atunci, când a înființat casa de zăloage în companie cu evreul Garai Pavel și membrii familiei acestuia?

Abonați, cettiși și faceți reclamă numai în

„SOLIA“

cea mai serloasă și cea mai răspândită gazetă din județul Hunedoara

Pe marginea unui Mormânt.

Am lăsat intenționat să apară două numere din gazeta noastră dela moștea aceluia care a fost Moisa Savu, acum însă suntem nevoiți să turburăm durerea celor ce-l deplâng cu câteva întrebări pe cari opinia publică are dreptul și datoria să le pună.

Se știe că Moise Savu a fost un judecător integru, iubit și stimat de toată lumea. A ajuns încă în timpul regimului trecut până la gradul de consilier de Curte de Apel, a fost singurul judecător român în Ardeal care prezida Curtea cu juri și un distins specialist, poate chiar ultimul specialist român, în materie urbanială, de comasări și segregări. Avea Moisa Savu o minte de o agerime rară, prezida procese penale cu o măiestrie și o artă de admirat.

A fost primul Prim-Președinte român sub regim românesc la Tribunalul din Deva în care calitate — după cum spunea un orator la înmormântare — cu lacrimi de bucurie în ochi și în dulcea noastră limbă românească a pronunțat prima sentință în numele M. S. Regelui Ferdinand.

Și în fine ca o încoronare a unei munci neobosite și cinșite, a fost

avansat la Curtea de Apel din Cluj.

Și dacă acesta a fost Moisa Savu cum se poate oare explica faptul că, nici unul dintre judecătorii acestui județ nu au găsit cu cale să rostească două cuvinte de adio lângă sicriul veneratului lor coleg?

Cum se face că sicriul lui nu a fost dus la carul mortuar pe umerii tinerilor săi colegi și carul mortuar nu s'a abătut prin fața Tribunalului așa cum se obișnuiește?

Și am putea să înșirăm multe din întrebările cari ne-au cuprins în ziua înmormântării. Este însă suficient și caracteristic să amintim doar că Tribunalul din Deva n'a învrednicit ră-mășiț-le pământești ale primului său Prim-Președinte nici măcar cu o coroană de flori!

Anul trecut a fost înmormântat în Deva un avocat și corpul magistraților s'a comportat la fel. Ne-a durut dar am tăcut. Am căutat noi înșine fel și fel de motivări și justificări pentru a scuza pe cei absenți.

Nu ne-am fi putut însă niciodată închipui că la moartea unui înalt magistrat această tristă poveste să se repete.

I. S.

Slabe argumente!

Am arătat în numărul trecut al gazetei noastre că dl Vlad la adunarea ce-a ținut-o la 4 Iunie în Orăștie a răspuns la unele întrebări ce i-am pus. Astfel la întrebarea că dl Vaida de ce face parte din consiliile de administrație jidovești și de ce ia bani dela aceste societăți, a răspuns că dl Vaida este om cu familie și-a trebuit să crească copii, nu ca dl Iuliu Maniu care este burlac.

După acest lamentabil răspuns a continuat să răspundă și la alte întrebări. Astfel la întrebarea că ce-a realizat dela România-Mare încoace pentru județul și orașul său natal a răspuns că pentru aceasta dacă i-se aduce lui o învinovățire această învinovățire nu o primește singur căci cel puțin tot atât de vinovați sunt și dnii Iuliu Maniu și Ion Mihalache precum și întreg partidul fiindcă atunci când a fost partidul la putere ei erau răspunzători pentru lipsa realizărilor materiale în județ. — Această logică a dlui Vlad este de tot șubretă căci după dânsul Maniu și Mihalache ar fi răspunzători pentru toate neajunsurile locale! Ori atunci de ce există șefi locali, — tocmai pentru a se interesa de cauze cari sunt de interes local și cari nu se pot încadra în preocupările unui guvern întreg, a unui primministru sau a unui șef de partid guvernamental.

În județul Hunedoara însă dl Vlad avea o situație specială, căci datorită autorității sale în partid nici dl Maniu și nici altcineva nu se amestecau în județul Hunedoara, unde dl Vlad era atotputernic. — Și-atunci când dlui Vlad i s'a dat această

atotputernicie am așteptat dela el să-și îndeplinească și obligațiunile ce le avea față de județul și orașul său natal și față de alegătorii săi credincioși.

Astfel dl Vlad care avea toată autoritatea și puterea să exopereze pentru județul și orașul său maxim de beneficii, constatăm cu durere că nu a depus nici o silință ci s'a complăcut într-o regretabilă comoditate și nepăsare, — trăind în concepția autocrată că toată lumea este obligată să i-se închine fiindcă el este Aurel Vlad și e primul activist al politicii ardelen.

Este foarte frumos și suntem Orăștinenii mândrii că am avut un Aurel Vlad, dar asta nu însemnează că noi să așprobăm mai departe sterilitatea publică a dlui Vlad care în afară de critică și acea în cele mai multe cazuri exagerată, nu a pus nici o piatră de hotar în județul său. — Noi îi răspundem „ii fi dta Aurel Vlad dar esta nu te îndreptățește să cultivi lenea și nepăsarea și nici să desconsideri principiul muncii constructive“. Nu vezi ce au încercat alți șefi de partide să realizeze în județul nostru și Dta ai stat cu mâinile în sân?

Nu putem pricepe cum nu-și dă seama dl Vlad și cum i-a trăznit prin minte să pue vina pe dl Maniu, zicând că n'a făcut nimic fiind Maniu și partidul răspunzător. — Să vede că afară de aceste argumente slabe altele n'are și nu se poate scuza în fața oamenilor.

x. y.

Guvernul este în preajma căderii

Ne vine știrea dela București că imediat după serbarea din 8 Iunie M. S. a primit în audiență pe dl Titulescu care-a venit acasă din străinătate și văzând că nu mai merge cu atâtea hărăleli între Dinu Brăteanu și Tătăreșcu, l'a însărcinat să formeze Dânsul un guvern național compus din toate partidele.

Astfel dl Titulescu a și început să cerceteze pe șefii de partide să în-

cerce formarea unui astfel de guvern. Nu se știe încă dacă va reuși sau nu.

Dacă dl Titulescu nu va reuși să formeze un guvern național, se va încerca formarea guvernului național-tărănesc ca cel mai tare partid din opoziție. — În ori ce caz soarta guvernului liberal este deja cunoscută și se așteaptă zilnic plecarea liberalilor dela putere.

Intâmplarea cu prefectul poliției din București.

Scrisoarea energică a dlui Președinte Ion Mihalache.

Cetitorii noștri trebuie să-și aducă aminte că în anul 1933 ultima oară, când a abzis dl Iuliu Maniu de la guvern, a făcut-o unindu-se cu dl Mihalache pentru că nu au putut înlătura din postul lui pe prefectul poliției din București, pe Colonelul Marinescu care avea susținători foarte puternici.

Tot atunci dnii Maniu și cu Mihalache au cerut și îndepărtarea comandantului jandarmeriei a generalului Dumitrescu. Fiindcă Dumnealor n'au putut obține aceasta mai bine s'au retras de la guvern.

N'a trecut însă nici un an de zile și s'a dovedit câtă dreptate a avut dl Maniu, căci pe generalul Dumitrescu l'au prins cu multe mișcări ce a făcut pe la comandamentul armatei și a fost pedepsit de consiliu de război cu 5 ani închisoare.

Deși despre colonelul Marinescu nu s'au mai auzit multe lucruri, — afară de-o călătorie ce-a făcut astă vară în străinătate și în care călătorie a cheltuit ca un prinț și nu ca un

funcționar de stat, — iată că în ziua de 8 Iunie fără să ceară permisiunea superiorilor săi a rostit o cuvântare la Radio în care atacă vehement toate partidele politice ce-au guvernât înainte de venirea în țară a M. S. Regelui.

Intrucât nu se cade ca un slujbaş al Statului să facă politică și să țină asemenea cuvântări, mai cu seamă dacă acesta este și ofițer, — și având în vedere faptul că a atacat partidul național-țărănesc sub guvernarea căruia a venit în țară M. S. Regele, — Dl Ion Mihalache președintele partidului național-țărănesc a scris o scrisoare energică dlui prim ministru Tătărescu în care îl roagă să iei cele mai severe măsuri ca asemenea fapte să nu se mai petreacă cu un funcționar public.

Dl Prim ministru Tătărescu imediat a luat în cercetare cazul și a aplicat colonelului Marinescu pedeapsa mustrării în scris.

Dar aceasta este numai începutul. S. V.

Ce-a pățit săracul Vlad la Orăștioara de Jos

Săracul Vlad, — de când a ieșit din partidul național-țărănesc și de când l'a părăsit pe Iuliu Maniu toate planurile îi iesă pe dos. — Astfel el a crezut că dacă merge pe sate și va vorbi oamenilor toată lumea îl va urma fără murmur. El însă nu și a dat seama că oamenii întâi se întreabă că oare Vlad cu cine-i cu Maniu ori cu Vaida și când află că Vlad s'a dus cu Vaida fug de el ca de duhul rău căci poporul știe că Vaida luptă pentru linguirea celor de sus, iar Maniu stă cu spinarea dreaptă, — și nu se pleacă decât în fața voinței poporului.

Duminecă în 9 Iunie a. c. Dl Aurel Vlad și-a încercat norocul și în comuna Orăștioara de Jos. Noi însă sincer nu i am mai dori să i se întâmple nicăieri așa ceva căci își pierde ori ce autoritate și este în favorul său să ocolească asemenea situațiuni. — După ce sosește în comună se adună cu chiu cu vai vre-o 15 oameni strânși dintre trecătorii pe stradă, — alături la vre-o 30 metri era un mare grup de oameni care juca cărți

în fața casei, — aceștia însă nu s'au sinchisit la vederea dlui Vlad și au continuat mai departe să joace cărți. — După ce dl Vlad și-a început cuvântarea și câțiva țărani mai deștepti au văzut că dl Vlad aduce apă pe moara lui Vaida, s'a sculat unul dintre ei și a zis: „haideți fraților mai bine să jucăm cărți că cel puțin ne trece vremea mai plăcut”.

La asta dl Vlad s'a enervat, — numai că vezi cu atâta s'a ales căci poporul prea mult nu s'a sinchisit.

Așa a pățit săracul Vlad, — și așa o să mai pățească în multe părți pe unde va merge căci poporul mai bucuos va face ori ce altceva decât să-l asculte pe el.

Ne miră însă că din toate acestea dl Vlad nu a tras nici o învățătură. Il rugăm să și aducă aminte cum îl primea poporul și cum îl asculta când era în partidul național-țărănesc și când mergea pe aceaș cale cu Iuliu Maniu.

Să nu se trezească însă prea târziu! V. I.

De ce se dușmănesc liberalii între ei

La liberali există două tabere, una a liberalilor bătrâni în frunte cu Dinu Brătianu și alta a celor tineri în frunte cu Ghuză Tătărescu.

Dinu Brătianu se teme însă de multă vreme că liberalii tineri vre-au să-l lăpede de el. Astfel a pus la cale mai multe lovituri în contra oamenilor lui Tătărescu. Săptămâna trecută un cumnat de-a lui Dinu Brătianu nu anume Niculescu Dorobanțu care este șeful organizației județului Ilfov, a adunat organizația județeană și a hotărât ca să dea afară din partid pe l. Chiață prefectul județului și pe

fiul său deputatul Petre Chiață. Motivul ar fi că aceștia ar fi uneltit în contra disciplinei de partid. Adevărul este însă că aceștia fiind oamenii lui Tătărescu, Dinu Brătianu își pregătește apărarea dându-i afară ca nu cumva să apuce de asupra.

Iată ce bine se au liberalii cei mari. De altfel nici cei mici nu se au mai bine căci știm noi ce mult se iubesc între ei Miocu cu Mircea Oprea cu Radu cu Bursan cu Vulcu Mitiță etc. așa că se apropie ziua socotelilor între ei înșiși.

V. N.

Dl Vaida nu știe încă ce vrea

Unui bă-bat de Stat îi gade bine ca înainte de toate să știe ce vrea și să cunoască bine drumul pe care o apuca, pentru a putea cere încrederea Țării.

Spre marea noastră uimire dl Vaida nici astăzi nu știe ce dorește. El strigă în lugul și în latul țării „numerus valachicus” fără să explice că într'un caz de guvernare cum înțelege el să aplice în practică acest numerus valachicus.

Cauza este că dl Vaida până azi nu are un program referitor la chestiile mari de Stat, și vrea să îmbete lumea cu apă rece zicând că fericirea Țării vine de la numerusul lui. — Oamenii cumiși și cu judecată își

dau însă seama că prin numerus nu rezolvă nici o chestie de Stat, și mai ales nu rezolvă chestia financiară și economică de la care depind toate celelalte.

Oamenii să-l întrebe pe dl Vlad când mai vine în propagandă că prin numerus se zidesc biserici și școli, prin numerus să fac șosele, prin numerus să zidesc spitalele, prin numerus să urcă prețul vitelor și al bucatelor?

De-abia atunci vor vedea iubii noștri prieteni ce s'arbad și ce gol este numerusul lui Vaida și că el nu conține nimic din cece ar trebui să conțină pentru îndreptarea și înaintarea țării.

Cum stau de vorbă Dinu Brătianu și Tătărescu

Duminecă în 10 Iunie a avut loc la București o sărbare la care au luat parte și dnii Din Brătianu și Tătărescu. Ambii bărbați de stat au luat loc la tribună în primul rând având scaunele alături. — Intreg publicul prezent se uita spre ei ca să-i vadă ce-i adevărat din vorbele că ar fi supărați între olaltă.

Spre marea mirare a publicului

deși cei doi bărbați au șezut alături poate 2 ceasuri, în afară de salutul la sosire și la plecare, n'au vorbit nici un cuvânt întreolaltă.

Lumea atunci apoi și-a dat seama ce mare este unirea conducătorilor din partidul liberal.

Oamenii astfel își dau seama că un partid unde conducătorii se mănacă între ei nu fac mare lucru pentru țară.

ȘTIRI

Petrecere de vară. Reuniunea Merserișilor Români din Orăștie aranjată în 17 crt. (a doua zi de Russale) tradiționala petrecere de vară (Iunial) în „Parcul Orășenesc”.

Program: 1 La ora 11. plecarea conductului cu muzica Reg. 92 Inf. din localul Reuniunii. — 2. La ora 3. deschiderea petrecerii cu „Hora mare”.

Logodnă. Anunțăm cu plăcere logodna dlui avocat Dr. Romulus Cioflica cu d-soara Ica Crișanu din Buteni care s'a celebrat în cerc restrâns familiar în ziua de Vineri 7 Iunie a. c. în Arad.

Urăm tinerilor logodnici cea mai deplină fericire și le transmitem cele mai sincere felicitări.

† **Flaviu Pop.** Anunțăm cu multă durere sufletească încetarea din viață a prietenului nostru iubit, distinsul tânăr Flaviu Pop, student în medicină, în vârstă de 34 ani fiul regretatului medic militar lt.-colonel Dr. Pop. Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc în ziua de 2 Iunie 1935 în cavoul familiar din Sebeș-Alba unde a fost transportat.

La sicriul decedatului au vorbit dnii protopop Paveloni și Dr. Zeno Draia în numele prietenilor săi relevând calitățile sufletești ale defunctului care a fost boem dar cu multe calități în toată gândirea și manifestarea sa de viață.

Depunem și noi o lacrimă pe mormântul proaspăt al lui Flaviu Pop.

Comoară în fundul oceanului. Înainte de aceasta cu 16 ani un vapor frumos a plecat din America spre Spania, ducând pentru regele Alfons un cofar de metal în care erau drugi de aur și pietrii scumpe în valoare de 12 milioane de dollari. Pe drum vaporul a fost atacat de piraiți (hoți de mare) cari au furat cofarul și l-au ascuns într-o stâncă. Au fost siliți însă să fugă de acolo și în travălmășala fugii cofarul cu comoara a fost

scăpat în apă. Căpitanul altui vapor a aflat locul unde s'a scufundat cofarul și cu învoirea Americanilor a început să-și facă un aparat special cu care să se coboare în adâncul oceanului și să scoată comoara. Aparatul de abia acum a fost terminat și astfel căpitanul în curând își va încerca norocul.

S'a ivit rugina galbenă la grâu. În unele părți ale țării, mai ales în Banat, s'a ivit rugina galbenă la grâu. Paiful din verd-negru se face galben pământiu-roșietic și dacă intri printre spice și-se înroșesc bainele. Rugina galbenă strică la grâu. Nu numai că bobul nu crește destul, dar făina nu este prea bună.

Dela Paris la București 6 ore. Un vestit aviator român, pe nume B. Cantacuzino, a sosit săptămâna trecută de la Paris. A venit cu un aeroplan și a făcut drumul, lung cam de 1900 km., fără să se oprească undeva, în 6 ore și 25 minute. A mâncat la amiazi la Paris, iar seara încă nu era vremea cina când a ajuns la București. Spune vestitul aviator că în curând va încerca să facă acest drum în mai puțin de 5 ore.

Un nebun și-a îngropat de vie soția. O doamnă dintr'un orașel din Basarabia s'a dus la cimitir, la cripta familiară unde era îngropat bărbatul său. Intrând în criptă a observat cu groază că mai e acolo un sicriu despre care ea nu știa nimic. A înștiințat imediat poliția care a venit la fața locului și a desfăcut sicriul. Cu mare mirare au aflat că moartă era... vie.

A declarat că o chiamă Sanda Mavrodi și a fost înmormântată de vie de bărbatul ei, care era nebun. Acesta nu știe nimic de întâmplare. Poliția la dus la o casă de nebuni din Chișinău.

O copilă cu trei mâni. Femeia Aristița Condeescu din com. Ruptura iud. Mehedinți, a născut o fetiță care are trei mâni. Cea de a treia, din spate, are numai trei degete și e mai scurtă ca celelalte. Copila e sănătoasă altfel și părinții săi au dus-o la spita ca să i-se taie mâna a treia.

† **Eugen Goga**, ziarist în Bucușești, fost elev al școlilor din Blaj, fratele dlui Octavian Goga, a încetat din viață, după o scurtă și grea boală în ziua de 4 Iunie. Răposatul a fost fiu de preot, născut în comuna Rășinari, însă tatăl său era originar din Crăciunelul de sus, județul Târnava-Mică. A fost un tânăr foarte deștept și avea darul scrisului. În războiul cel mare a luptat în Dobrogea pentru înfăptuirea României mari și a fost greu rănit. Înainte fusese prizonier la Ruși de unde s'a întors cu o carte, scrisă cu mult suflet, sub titlul „Cele două Siberii“. După război a condus ziarul „Renașterea Română“ și a scris un roman, Moartea l-a secerat prea curând, abia la 46 ani. Fi-ei țărâna ușoară!

In atenția proprietarilor de cai. În ziua 6 Iulie 1935 va funcționa în Orăștie în târgul de vite o Comisie de Remontă care va cumpăra cai de toate categoriile: ofițerești, artilerie (de câmp de munte și grea), cavalerie și infanterie, având vârsta între 4—9 ani impliniți. Prețurile vor fi acelea de pe piață — prin bună învoială plătindu-se imediat în numerar.

Dela Dir. liceului „Aurel Vlaicu“ din Orăștie. Se aduce la cunoștința celor interesați, că examenul de admitere în clasa I-a (pentru absolvenții alor IV clase primare) și în clasa V-a (pentru absolvenții alor IV clase secundare) se ține în ziua de 20 Iunie a. c. la orele 8 dimineața.

Inscrierile la acest examen se vor face până incl. 19 Iunie a. c.

Orăștie, 2 Iunie 1935.

Direcțiunea.

No. 1928—1930.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX, din 1881 § 102 respective LXI, din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. două vaci la păr roșii, cu alb, un cal negru, 15 oi albe și trei căi fân, care în urma deciziei No. c 1656 din anul 1924 al Judecătoriei Pui sau executat la 22 Sept. 1934 în favorul executorului Saturn Isidor, repr. prin avocat Dr. Mihai Tiria, împotriva ex-ecvatului, locuitor din Merișor pentru încasarea capitalului 14350 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 17.500 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G. 2879/930 al Judecătoriei Pui se fixează termenul pe 2 Iulie anul 1935 orele 15 p. m. în comuna Merișor la locuința sus-numitului și toți cari au voie a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile sus-amintite vor fi vândute în sensul legii XL, din 1881, § 107 și 108 celor cari dau mai mult, lângă solvare în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de încasat f. c. 14.350 Lei capital, dobânda legală % socotind din 1 Iulie 1928 iar spesele până acum stabilite de 2613 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 §. 20 și anme în favorul

Petroșeni, la 7 Iunie. 1935.

Sterian Gais
portărel

Mulțumită.

Imi exprim mulțumita mea pentru toți cari au participat la înmormântarea fiului meu Flaviu Pop sau altcum și-au dat sonsimțământul la durerile mele.

Văd. lt.-colonel,
Cornelia Dr Popu

No. G. II. 3377/7/1934.

Publicație de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 3967—1933 a judecătoriei mixte Orăștie în favorul reclamantului Herța Nicolae repr. prin avocatul Dr. Gheorghe Foișan pentru încasarea creanței de 1600 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Iunie 1935, la ora 16 la fața locului în comuna Cugir unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 1. tocilă, 1. ladă, 4. stj. lemne de foc, 17. buc. lemne de constr. 1. vișea și 2 boi în valoare de 10.500 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Orăștie, la 31 Maiu, 1935.

Iosif Holicsem
delegat judecătoresc.

Anunt.

Camera de Muncă Arad, Filiala Deva aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor industriale și comerciale și meseriașilor din circumscripția Camerei, că conform ordinului Ministerului Muncii cu No. 12.080 din 7 Maiu 1935, cota adițională, care se plătește după salariile funcționarilor și muncitorilor și după venitul profesional al meseriașilor cu faceperea dela 1 Aprilie 1935, a fost majorat dela 0,15% la 0,25%.

Anunt.

La Banca Populară „Parângul“ din Petroșani (Ziarul „Avântul“) se găsesc registre chitanțiere și bonuri de plată pentru composesorate, asociații de pășunat, pășuni comunale, cooperative, bănci populare, etc., precum și alte registre de cari acestea au nevoie.

Se fac expedițiuni și prin poștă, contra ramburs. Prețuri ieftine.

Locuință de închiriat

În Deva, Str. Șaguna Nr. 1 case de închiriat începând dela 1 Iulie a. c. o locuință constând din 5 camere, anticamere, bucătărie, spălătorie, cameră de baie, pivniță, pod etc.

Informațiuni în biroul avocațial **Dr. Lazăr László, Deva** Str. Șaguna 1. 1—2

În vederea căsătoriei!

O persoană serioasă de 52 ani, sănătoasă, frumoasă, bună, cu caracter și bine situată dorește cunoștința unei văduve de 40-50 ani, care să aibe calități bune, să fie sănătoasă și să știe gospodăria casei, s'au o fată mai în etate. Corespondența și fotografia să se trimită pe adresa ziarului „Solia“ din Orăștie pentru **Românul Transilvănean**, de unde vor primi răspuns sincer, păstrându-se orice secret. 1—2

Magazinul de mode

CAROL ZOBEL

oferă onoratului public un mare asortiment de:
cravate ultima modă, gulere, cămăși, pălării, pantofi pt. bărbați dame și copii

cu prețuri solide

Incunoștințare! Hallo!

Caut persoane serioase, care au praxă și se ocupă cu cumpăraturile **laptelui de vacă** și de **oale**, înființând:

o lăptărie modernă

și bineorganizată cu pregătirea untului și alte diferite brânzeturi, precum și vinderea lor pe plețe.

Zilnic pot vinde dela 1000 kilograme lapte în sus, în condițiunile cele mai favorabile.

Comerț cu bun viitor și aducător de parale. Ofertele serioase se acceptă.

Adresându-vă cu încredere la:

Dumitru Ștef

proprietar și mașinist-mechanic u. p. ORĂȘTIE com. **Boiu**, (J. Huned.)

Dumitru Ștef

proprietar și mașinist-mechanic u. p. ORĂȘTIE com. **Boiu**, (J. Huned.)

Restaurantul

„GH. CIOCA“ din Orăștie

este cel mai intim local. Vinuri excelente și bucătărie bună. Se primesc abonamente pentru prânz și cină în condițiunile cele mai avantajoase serviciu prompt.

LIBRĂRIA

Remus Branga din Orăștie

este asortată cu tot felul de material de librărie, rechizite școlare, cărți didactice, literare și științifice, tablouri fotografii, material pentru mașinile de scris, schapirografe, stampile etc.

Prețurile cele mai mici!

Vizitați fără nici o obligație, marele asortiment al librăriei **BRANGA** din Orăștie.

Vizitați cu toții

RESTAURANTUL „BOULEVARD“ al dnei Lupan din Orăștie

unde găsiți o bucătărie bună și ieftină. Abonamente pt. prânz și cină cu prețurile cele mai ieftine. Vinuri excelente, serviciu prompt.

Cel mai confortabil hotel din Orăștie este

Hotelul Central

unde pe lângă prețuri moderate primiți o cameră bine mobilată și de-o curățenie exemplară. Tot acolo vă stau la dispoziție

Cafeneaua și Restaurantul de primul rang

Propr.: **SIMION GAVRILĂ** hotelier și restaurator.

M. STERN

Magazin de Textile și Încălțăminte cel mai eficient izvor.

au sosit stoffe și tot felul de articole de textile.

Pantofi de dame, domni și de copii, cele mai elegante asortimente.

Cetiți și răspândiți „SOLIA“